
Posudok vedúcej diplomovej práce Bc. Barbory Hřebačkovej Taneční profese z 

perspektivy aspirační práce. Dopady romantizace práce a genderovaného pracovního trhu 

na taneční profesi (Program Genderová studia, Fakulta humanitních studií Univerzity 

Karlovy 2022) 

Práca Barbory Hřebačkovej je záverečnou prácou, ktorej sa darí predstaviť tanec ako profesiu, 

zodpovedajúcu istým normám a dožadujúcu sa istých nárokov, ktoré prináležia pracujúcim. Tanec 

autorka chápe ako „arénu, kde dochází ke komplexnímu vyjádření společenských vztahů“ (s. 34). Ide 

o terén, v ktorom sa sama pohybuje a kde má možnosť sledovať nejasné hranice medzi záľubou 

a prácou, medzi neplatenou ašpiračnou prácou a plateným povolaním, tiež rozdielne nastavenia 

tanečného prostredia v Česku a Belgicku. Domnievam sa, že v svojej práci výborne zužitkovala svoje 

(doslova) vtelené vedenie a pomocou teórií z oblastí výskumu práce a pracovných podmienok, 

genderových štúdií a feministickej kritiky tanca sa jej podarilo vytvoriť pomerne plastický obraz 

o problémoch a predstavách vybranej vzorky tanečníčok a tanečníkov dnes v uvedených dvoch 

krajinách a pomenovať ich prácu ako prekarizovanú. 

V svojom posudku zhodnotím priebežnú výskumnú prácu diplomandky a stručne sa dotknem aj tých 

aspektov práce, ktoré považujem za výnimočne prínosné. 

Barbora Hřebačková pracovala rozvážne a systematicky. Z priebežných konzultácií som získala 

dojem, že touto prácou žije a jej otázky neustále reflektuje, hoci na systematické štúdium literatúry, 

zber dát aj samotné písanie si musela hľadať a jasne vymedzovať svoj čas. Myslím, že práca nie je 

unáhlená a čas strávený analýzou, interpretáciou a „čistením“ textu bol primeraný. Hoci sme vlastne 

celkom často a aj dlho konzultovali, tak musím oceniť samostatnosť diplomandky. Konzultácie sa 

týkali skutočne existujúceho pokroku vo výskume a v písaní, neboli jednostranným „radením“ zo 

strany vedúcej, naopak – veľa som sa toho počas nich dozvedala a naučila. 

Barbora svoju výskumnú otázku („Jaké jsou dopady romantizace práce a genderovaného pracovního 

trhu na taneční profesi?“) formulovala na pozadí sociologického a kultúrno-teoretického výskumu 

práce v tvorivých povolaniach (resp. v kreatívnom priemysle) a tiež na pozadí chápania genderu 

v inštitúciách. Myslím, že sa jej dobre podarilo prepojiť základnú analytickú kategóriu genderových 

štúdií s prístupmi, ktoré sledujú premeny povahy práce v postfordizme. Sama prišla s literatúrou 

týkajúcou sa dejín tanca, stavu tanečnej profesie a tiež feministickej kritiky tanca. Najmä využitím 

existujúcej feministickej kritiky tanca sa vyhla „objavovaniu kolesa“, keď sa nesnažila aplikovať 

všeobecný pojem genderu do tejto sféry, ale poučila sa existujúcou špeciálnou literatúrou.  

Oceňujem, že Barbora pojmy a teórie v teoretickej časti práce nielen rekapituluje, ale si ich aj tvorivo 

prispôsobuje a operacionalizuje pre svoje potreby – ako vidno napríklad pri pojme autenticity (s. 22) 

alebo pri chápaní prekérnej práce (s. 31 – 33). Veľmi tvorivo uchopuje aj genderovanosť práce 

v tanečnej profesii (s. 36 – 37), keď ju nepotrebuje stotožniť s jednou stranou genderovej dichtómie, 

ale všíma si protirečivé pôsobenie genderovej logiky.  

Podobne sebavedomo si Barbora počínala aj v metodologických rozhodnutiach a výskumnom postupe, 

ktorý pripodobňuje k tancu a choreografii (s. 42). Tu sa myslím veľmi dobre vyrovnala so svoju 

insiderskou pozíciou a pre svoj výskum vygenerovala viacero druhov„autodát“ (s. 43). Nemechanicky 

a sebareflexívne sa tiež zaoberá pozicionalitou a intersekcionalitou v svojom výskume. Ani pri 

samotnej analýze a interpretácii dát sa podľa môjho názoru nesnaží zjednodušujúco použiť existujúce 

kritické pojmy (romantizácia práce, ideológia lásky k práci) a odhaľovať tak nejaké „falošné vedomie“ 

participantiek a participantov svojho výskumu. Ukazuje na protirečivé identifikácie hovoriacich, 

stratégie, pomocou ktorých vlastnú situáciu nahliadajú aj zneviditeľňujú. 

Voči práci by bolo možné kriticky namietnuť, že vo veľkom rozsahu cituje výpovede účastníčok 

a účastníkov výskumu. Túto otázku sme s diplomandkou diskutovali a po prečítaní celku prácu som ju 

podporila v tom, aby citáty ponechala v pôvodnej dĺžke. Domnievam sa totiž, že obdobný výskum, 



v ktorom by boli zaznamenané výpovede tanečníčok a tanečníkov dnes na pôde Česka neexistuje a tak 

tieto výpovede môžu slúžiť aj dokumentácii stavu vecí v istej dobe na istom mieste.1 

Štylistická zručnosť diplomandky, schopnosť zrozumiteľne teoretizovať, hľadať analógie medzi 

tanečnou sférou a inými sférami sociálneho a pracovného života, ďalej schopnosť pracovať so svojou 

vlastnou skúsenosťou tak, že nie je len priznaným pozadím, ale stáva sa dátami, dali vo výsledku 

vzniknúť zrelej diplomovej práci. Ukazuje sa aj v netriviálnej sumarizácii výsledkov výskumu 

predchádzajúcej Záveru. Diplomová práca by mohla prehovoriť aj do súčasných diskusií o zavedení 

statusu umelkyne či umelca v pracovnoprávnej a kultúrnej legislatíve v Česku, statusu, ktorý – ako 

objasňuje autorka vo vzťahu k Belgicku – je istou kompenzáciou prekarity tejto profesie.2 Práca však 

môže byť poučná pre kohokoľvek, koho zaujíma premena pracovných podmienok v nemanuálnej 

práci. Ako totiž ukázali už Boltanski a Chiapello a ako ich prácu ďalej rozvíja McRobbie, sféra 

umenia a jej normy sa stali v postfordizme istým vzorom v chápaní práce a identity pracujúceho 

a umenie sa stalo jedným z laboratórií, kde sa vynachádzajú a testujú nové spôsoby organizácie práce.3 

Nie je to zvykom, ale myslím, že práca, resp. texty či intervencie, ktoré na jej základe ešte len 

vzniknú, má mobilizačný potenciál pre samotné tancujúce pracujúce a pracujúcich. Ten je daný o. i. 

komparáciou podmienok v dvoch štátoch a aj pomerne jasným postojom autorky voči tanečnej práci. 

(Komparácia je mimoriadne zaujímavá v otázke postojov k sexuálnemu obťažovaniu v tanečnom 

prostredí a tiež v príkladoch ukazujúcich oveľa jasnejšie chápanie umeleckej práce ako práce, za 

zmeny ktorej je možné a dobré sa aj odborovo organizovať, v Belgicku.) Pre nahliadnutie a kritiku 

tanečnej práce musela Barbora prekonať dosť prekážok, ktoré jej do cesty stavala predovšetkým jej 

vlastná účasť na prevádzke tanečného prostredia. Táto premena postojov v práci nie je 

(pravdepodobne až na Úvod a posledný odstavec Záveru) zreteľná, do výslednej podobe diplomovej 

práce sa totiž premieta získané vedomie nároku na dôstojné pracovné podmienky, na uznanie tanca 

ako prostriedku obživy a z toho vyplývajúci apel na zmeny v pozícii tanečníkov a tanečníčok. 

Prácu odporúčam na obhajobu a navrhujem hodnotiť známkou výborne. A ako je z napísaného zjavné, 

odporúčam ju na publikovanie.  
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